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ДОСВІД УКРАЇНИ В РЕФОРМУВАННІ СИСТЕМИ МІНІСТЕРСТВА 
ВНУТРІШНІХ СПРАВ: ВИМІР 2002-2005 РОКІВ 

Подана хронологічна систематизація заходів з реформування системи МВС України за 2002-2005 роки, 
а також аналіз інновацій з цього напрямку та їхньої результативності. 

Україна, як і багато інших держав, що виникли на те
риторії колишнього Радянського Союзу, на протязі остан
ніх десяти років зіштовхнулась із гострою необхідністю 
реорганізації правоохоронних органів, оскільки ті абсолю
тно не відповідали новим, що зросли, до них вимогам, у 
тому числі й з посилення боротьби зі злочинністю. 

Питання відомчого реформування системи МВС 
України почали широко обговорюватись у країні практи
чно з початку 1995 року, а в квітні 1996 року постановою 
Кабінету Міністрів України була прийнята Концепція 
розвитку системи Міністерства внутрішніх справ України. 

За роки, що пройшли, система МВС України перетер
піла ряд змін, включаючи структурні та організаційно-
правові. Не усі з цих змін були досконалими чи вдалими -
більшість у процесі апробації на практиці була допрацьо
вана і змінена, та абсолютно усі новації були орієнтовані 
на удосконалення форм і методів захисту правоохорон
ними органами конституційних прав і свобод людини і 
громадянина в Україні. 

Особливо цікавим для практики реформування, як нам 
дається, є часовий період на межі кінця першого й початку 
другого, як ми його раніше визначили, етапів реформу
вання системи МВС України, що прийшовся на 2002-2005 
роки. Зокрема, саме тут реформування системи МВС 
отримало новий поштовх - як вважають деякі фахівці, не 
завжди цілеспрямований та доцільний, а іноді й імпульси
вний. Ми навмисне не аналізували цей етап реформуван
ня системи МВС у своїй монографії «Проблеми рарорму-
вання системи МВС України» [1], бо у березні 2005 року 
ще рано було підводити якісь певні результати новацій 
тепер вже нового міністра, до того ж, не можливо було й 
достовірно передбачити кожну з майбутніх подій. Але 
сьогодні, наприкінці 2005 року, вже можна підбити деякі 
підсумки цих років реформування системи МВС України. 

На це нас наштовхнуло й зауваження ЗМ1, що «розмов 
про реформування багато, але чи є зафіксована докумен
тально ідеологія змін вкупі з хронологією?» [2]. Тому ме
тою цієї роботи ми вважаємо хронологічну системати
зацію заходів з реформування системи МВС України, іцо 
мали місце у 2002-2005 роках; її новизною - аналіз новацій 
з цього напрямку та їхньої результативності1. 

Тут і далі виділення курсивом наші. 

Про пріоритет у діяльності МВС України курсу "на 
формування нових взаємин міліції і населення" йшлося у 
січні 2002 року на розширеному засіданні колегії МВС 
України. Разом із тим зазначалися стосовно працівників 
системи МВС України "порушення службової дисциплі
ни, непрофесійне розслідування злочинів", невідкладна 
потреба у вдосконаленні системи охорони громадського 
порядку [3]. За підсумками атестувань, станом на вересень 
2002 року було "звільнено 800 працівників ОВС, схиль
них до скоєння злочинів, грубих порушень та зловживань; 
350 матеріалів направлено до органів прокуратури для 
вжитті відповідних заходів". При цьому "кількість засу
джених працівників скоротилася вдвічі, а число поруше
них стосовно працівників міліції кримінальних справ зме
ншилося втричі" [4]. 

Щодо тогочасного управління реформуванням систе
ми МВС України з боку Президента України слід нагада
ти, наприклад, його Указ "Про заходи щодо дальшого 
зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод грома
дян" від 18.02.2002 р., яким ставилися завдання: розгляду 
не рідше разу на півріччя питань щодо ефективності 
заходів з забезпечення правопорядку у регіонах; визначен
ня заходів з забезпечення порядку у громадських міс
цях. .., зміцнення служб дільничних інспекторів і патру
льно-постової агужби міліції перерозподілом штатної 
чисельності та введенням нових посад (п.1); "визначити у 
першому півріччі 2002 року... нові підходи до критеріїв 
оцінки роботи правоохоронних органів, передбачивши 
проведення такої оцінки за реальним станом правопоряд
ку в конкретному населеному пункті, регіоні, з урахуван
ням громадської думки" (п. 12) [5]. 

Разом із тим, наприкінці 2002 року як загальний недо
лік щодо забезпечення службової діяльності ОВС зазна
чалась абсолютна відсутність в ОВС світлошумових при
строїв типу "Полум'я", спеїсзасобів для миттєвого відчи-
нення дверей "Отвір"; низька забезпеченість газовими 
фанатами 'Терен-6"; непристосованість для несення слу
жби "шоломів пожежників КП-80"; закінченість термінів 
зберігання бронежилетів; нестача зброї; низька (на 70 % ) 
забезпеченість транспортними засобами; вичерпаність 
встановленого ресурсу половини ра, ііостаїщій, третини 
автоматичних телефонних станцій оперативного і міжмі
ського зв'язку та систем документування мовленнєвої 
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інформації, чверті телеграфних апаратів і автоматизова
них абонентських установок [6]. 

26.03.2002 р. наказом МВС України був запровадже
ний експеримент з апробації нової системи підпорядку
вання "слідчих управпінь апаратів ГУМВС України в 
Криму, Київській області, УМВС у Донецькій та Одеській 
областях Головному слідчому управлінню МВС України, 
а всіх нижчих слідчих підрозділів - слідчим управлінням" 
з метою "доведення до зразкового стану взаємодії слідчих 
з оперативними та іншими службами ОВС з подальшим 
розповсюдженням цього досвіду на всю державу". При 
цьому вважалося, що за півроку проведення позитив екс
перименту містився у поліпшенні якості слідства, змен
шенні кількості справ, направлених з суду на додаткове 
розслідування, скороченні термінів слідства [7, с.5]. 

Так, у другій половині 2002 року міністр МВС України 
Смирнов Ю.О. вважав, що "попри всі труднощі, стратегія 
реформування ОВС втілюється в житті: міліція поступово 
стає все ефективнішим механізмом захисту держави і кон-
сппуційних прав і свобод пересічних громадян" [8, с.З]. 
Хоча вже у вересні 2002 року [9, с.З] на колегії МВС Укра
їни зазначалося, що "гонитва за показниками... спонукає 
до фальсифікації статистичних даних, необгрунтованого 
віднесення злочинів до пріоритетних чи тяжких' . 

Характерним було також і те, що за останній час при 
реформуванні Державної служби охорони при МВС 
України фактично було замінено до 90 % керівників обла
сних апаратів [10, с. 16]. "За 2 останні роки на 2 тис. оди
ниць, а це майже 18 відсотків, скорочено штати структур
них підрозділів ОВС. Півтори тисячі з них передано на 
місця. На 20 одиниць зменшено кількість генеральських 
посад, у складі територіальних управлінь 75 галузевих 
управлінь реорганізовано у відділи" [11, с.З]. 

Разом із тим, у 2002 році зазначалось збільшення нава
нтажень і труднощі з фінансуванням і матеріально-
технічним оснащенням. Були створені спеціалізовані під
розділи для боротьби з хабарництвом та правопорушен
ням у бюджетній сфері. Проводилась також робота з вдо
сконалення структури і оптимізації чисельності системи 
ОВС - затверджено нову структуру центрального апарату 
міністерства і типову структуру органу внутрішніх справ 
[11, с З ] . 

На 2003 рік було заплановане запровадження "такої 
форми управління, як встановлення особливого контролю 
за територіальними управліннями органів внутрішніх 
справ, де спостерігається найбільш складна криміногенна 
обстановка'' 3. Ставилось пріоритетне завдання "забезпе
чення повноти обліку та реєстрації злочинів, а також до
тримання законності у ході реагування на заяви і повідом
лення про злочинні посягання" [11, с.З], але вже у першо
му кварталі 2003 року міністр зазначав, що "на превели
кий жаль, помітного руху вперед у ставленні до людей не 
відбувається" [12, с.2]. 

Було заплановано завершити до лютого 2003 року 
роботу над новими критеріями оцінки діяльності ОВС; 

2 Хоча тут явно неоднозначною та незрозумілою е вживана 
кваліфікація злочинів як 'ттріоритетні" та "тяжкі". 

3 Правда, у чому тоді містилась сутність "додаткових заходів 
щодо стабілізації ситуації' і чи можна було вважати їх напрацю-
вання та звичайний контроль за їхнім втіленням адекватними 
значущості декларованого "особливого контролю''? 

проблемним є питання захисту прав жертв кримінальної 
агресії4. Разом із тим, зазначалось, що технічні засоби осо
бистої безпеки не витримують ніякої критики - "бронежи-
лети куль не тримають", їх більшість "вичерпали термін 
експлуатації"; аналогічна ситуація з радіостанціями; не 
вистачає автомобілів; некомплект особового складу в 
окремих полках перевищує третину - звідси й значні реа
льні навантаження при майже відсутніх вихідних [11, с.З] 
- вихід вбачався у прийнятті державної програми пільго
вого кредитування на придбання житла правоохоронцям, 
прискорення процедури оформлення на службу, зміни в 
підходах до оцінки діяльності. 

Певний вклад в процес реформування системи МВС 
України вніс Указ Президента України "Про невідкладні 
додаткові заходи щодо посилення боротьби з організова
ною злочинністю і корупцією" від 06.02.2003 р., в преам
булі якого було вказано на серйозні недоліки у діяльності 
правоохоронних та інших органів, та яким (п.2) МВС 
України зобов'язане "дати принципову оцінку роботі ке
рівників, які несуть персональну відповідальність за орга
нізацію боротьби з організованою злочинністю і корупці
єю, визначити їх спроможність виконувати покладені на 
них завдання; провести позачергову атестацію всіх спів
робітників...; запровадити систематичні звіти співробі
тників, які ведуть боротьбу з організованою злочинністю" 
тощо; (п.6) - "внести у березні 2003 року пропозиції щодо 
вдосконалення організаційно-штатної структури, форм і 
методів професійної діяльності спеціальних підрозділів...; 
(п.7) - "викорінити практику оцінки роботи підпорядко
ваних підрозділів за валом показників, покласти край го
нитві за нарощуванням результатів роботи шляхом ви
криття дріб'язкових правопорушень, не допустити при
ховування злочинів від обліку;...; створювати під єдиним 
керівництвом мобільні слідчо-оперативні групи..." [13, 
с.2] із щорічною 15 січня та 15 липня підзвітністю Голо
вному управлінню з питань судової реформи, діяльності 
військових формувань та правоохоронних органів Адміні
страції Президента України (п. 18). 

До 1.03.2003 року було продовжено атестування осо
бового складу - станом на січень 2003 р. 2000 працівників 
ОВС визнано такими, що не відповідають займаній поса
ді: "4% з них понижено в посаді, 402 підлягають звіль
ненню з органів через службову невідповідність, решта -
за порушення службової дисципліни та законності"; "вну
трішньою безпекою у підрозділах ОВС виявлено 45 випа
дків вчинення злочинів працівниками" [14, с.Ю]. Було 
запроваджено нову систему реагування на звернення гро
мадян щодо неправомірних дій працівників міліції - слу
жбове розслідування за такими фактами проводиться 
упродовж 3-х діб - "294 працівники, які не відреагували 
належним чином на звернення громадян, притягнуто до 
дисциплінарної відповідальності. При цьому 21 з них зві
льнено з органів внутрішніх справ". "Кількість криміна
льних справ, порушених стосовно працівників міліції... 

Але, чи можна вважати серйозним заходом доручення Мі
ністра з напрацювання програми "уважного, душевного ставлен
ня працівників міліції до потерпілих" [11, с.З], чи можна у прика-
зному порядку насаджувати те, що й так розуміється та повинно 
бути? До того ж, це регламентується ст.5 Закону України "Про 
міліцію" - 'У взаємовідносинах з громадянами працівник міліції 
повинен виявляти високу культуру і такт". 
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[склала] - у 1998 році - 184, у 1999 - 136, у 2000 - 104, у 
2001 - 64, минулого року - лише 26 справ". У 2002 році за 
перевищення влади або посадових повноважень засудже
ний 31 колишній працівник ОВС; на початок 2003 р. за 
такими фактами стосовно 143 працівників міліції розслі
дується 117 кримінальних справ [14, с.11]. 

Набула розмаху орієнтація на партнерство міліції з на
селенням, що вимагає обопільної довіри - так, у березні 
2003 року закінчився експеримент, програма проведення 
якого була підписана міністром внутрішніх справ України 
ще 12.03.2001 р., та за яким, як вважалось, "поліпшились 
стосунки міліції та населення на територіях, де здійсню-
валась практична реалізація проекту, підвищився імідж 
міліції... "[15]. 

Разом із тим зазначалось, що "керівники середньої 
ланки... часто діють некваліфіковано, замовчуючи відомі 
їм факти порушень законності з боку підлеглих і виявля
ючи лібералізм у випадках, коли останні перевищують 
надані їм права". Обов'язковим є оголошення особовому 
складу ОВС вироків про засудження колишніх працівни
ків міліції та постанови про закриття кримінальних справ 
за нереабілітуючими мотивами" [ 14, с. 11 ] . 

Передбачалося, що "головним критерієм оцінки ро
боти співробітників міліції буде ступінь довіри людей до 
них... При оцінці [статистичної звітності] увагу приділя-
тимуть не даним про стан злочинності на місцях, а забез
печенню реальної безпеки наших громадян у кожному 
населеному пункті... Буде здійснена перевірка в окремих 
областях повноти реєстрації органами внутрішніх справ 
повідомлень і заяв громадян про злочини та інші правопо
рушення, удосконалення цієї роботи". При цьому "лише в 
ході операції "Чисті руки" звільнено 1,5 тисячі працівни
ків", а в січні 2003 року понад три тисячі співробітників 
міліції написали рапорти про звільнення через позбавлен
ня пільг для правоохоронців [16]. 

За 2002 рік було "переглянуто дислокацію стаціонар
них постів ДАІ, їх ктькість збільшено на 18 % і доведено 
до 54 одиниць. На 11 відсотків зросла чисельність щодо
бових рухомих нарядів ДАІ на автомагістралях, нині ю н а 
складає 81 одиницю"; розкрито понад 50 тисяч різних 
злочинів. До того ж зафіксовано понад 5 мли. порушень 
ПДР з боку водіїв та пішоходів. В дію також введено "Ін
тегрований національний банк даних про транспортний 
засіб", система мобільної перевірки реєстрації транспорт
них засобів "Пересувний об'єкт-2". При цьому проблем
ними була відсутність оперативної інформації про пере
міщення нелегалів та недосконалість правової бази щодо 
цього. Проведено операцію "Порядність" з виявленням 
1,2 тис. фактів хабарництва серед працівників ДАІ [17]. 

Як суттєвий недолік у роботі міліціі', Ю. Смирнов у 
квітні 2003 року визнавав, що "багато громадян, які пост
раждали від злочинних зазіхань, сподіваючись знайти в 
особі міліції захисників своїх конституційних прав, як і 
раніше, стикаються з байдужістю, а то й відвертим свавіл
лям та беззаконням з боку працівників ОВС". Також ним 
були висунуті особливі зауваження щодо зрослої кількості 
скасованих прокурорами постанов про відмову стосовно 
порушення кримінальних справ при зниженні на третину 
зареєстрованої інформації поточного року. До того ж, 
"значно зменшилася ефективність розкриття тяжких та 
особливо тяжких злочинів у 10 регіонах України та на 

деяких транспортних магістралях" [12, с.2]. 
Як недоліки матеріально-технічного забезпечення 

підрозд'тів ОВС відмічалось фінансування у поточному 
році на рівні 26 % від потрібної норми 5, "відсутність 
спецзасобів світло-шумової дії "Заря" та "Полум'я". До 
найнагальніших проблем віднесені відсутність у підрозді
лах пістолетів-кулеметів, спецзасобів "Отвір", "Терен-7С, 
костюмів для спеціалістів вибухотехнічної служби"; за
безпеченість радіостанціями складає 54 % [18, с.9]. На
приклад, передбачене на 2003 рік фінансування дозволяло 
"працівникам ППС, спеинідрозділів "Сокіл" та "Беркут" 
замість належних за нормами 288 набоїв здійснити лише 
4-5 пссгрілів"(?) А на одігу міліцейську машину на добу 
державою виділяється 0,6 л бензину [19, с.9]. 

У серпні 2003 року був створений Департамент внут
рішньої безпеки; "серед першочергових завдань - і врегу
лювання штатної чисельності ОВС, яка має бути оптимі-
зована залежно від загальної оперативної обстановки. 
Впорядкуванню підлягає і система відомчих наказів, роз
поряджень, вказівок" [20]. 

Як актуально програмні щодо нового етапу реформу
вання, та такі, що потребують негайного вирішення, міні
стром МВС України М.В. Білоконем визнавались: "до
тримання законності та запобігання коругщійним проявам 
серед працівників міліції'; зміна структури ОВС; перспек
тиви вирішення проблем соціального захисту особового 
складу, пенсіонерів, ветеранів; стан реалізації програми 
формування позитивного іміджу міліції" [21, с.4] 6. 
"Центральний апарат МВС буде скорочено" [22, с.6] -
нова структура міністерства передбачає "зменшення кіль
кості управлінських ланок, оптимізацію штатної чисель
ності працівшіків, побудову перепони валу вказівок і до
ручень з боку цсїпрального апарату"; заплановано "також 
скорочення майже вдвічі відомчої статистичної звітності" 
[21, с.4]. Якнайскорішого розв'язання потребувала "оцінка 
роботи органів внутрішніх справ" - як приклад було за
значено, що "робота блоку кримінальної міліції оцінюва
тиметься насамперед за результатами розкриття і розслі
дування злочинів, скоєних в умовах неочевидності. Голо
вним же показником міліцейської роботи мала стати дум
ка населення щодо системи МВС у цілому та стосовно 
конкретного підрозділу, який зобов'язаний захищати пра
ва та інтереси громадян на території обслуговування" [21, 
с.5]. Більш активно і цілеспрямовано буде реалізовуватись 
програма "Міліція і населення - партнери" [22, с.6]. Про
голошується, що "приховування злочину від реєстрації 
вважатиметься надзвичайною подією" [21, с.5]. 

Запроваджувалась система обов'язкового прийому 
громадян першими керівниками ОВС [22, с.6]. Перегляд 
відносин між міліцією і населенням вбачався через поси
лення служби дільничних інспекторів міліції. "Кардина
льних змін потребує і політика кадрового забезпечення 
МВС" - зміною підходів до організації навчання і профе
сійної перепідготовки особового складу, та система ві
домчої освіти [21, с.5]. До того ж, плинність кадрів у 15-
20-25 відсотків вважалась нормальним явищем [22, с.6] 7. 

5 Як за стор.8 роботи: Валерко В. Що день гфийдешній нам 
готує? // Міліція України. -2003. -№ 8. -С.8-9. 

6 В першоджерелі зазначені 7 таких питань, але 3 із них для 
широкої громадськості не оприлюднені. 

7 Насмілимося дещо не погодитись з цією думкою, бо через 

64 



П РАВОЇ 155И 1727-1584 

ІГЕЗПЕКА 
ЯЗ 20О5/4'6 

Разом із тим, міністром був дозволений некомплект штату 
працівників ОВС на рівні 20-25 відсотків для спрямування 
вивільнених коштів "на матеріальне забезпечення пра
цюючих міліціонерів та зміцнення матеріально-технічної 
бази підрозділів" [23]. Актуальним було також питання 
матеріального та фінансового забезпечення потреб систе
ми ОВС; активізація створення місцевої міліції [21, с.5]. 

Наголошувалось, що апробація нових ідей і техноло
гій та впровадження їх у повсякденну діяльність право
охоронців проводитиметься базовими регіональними під
розділами ОВС [21, с.5]. У Києві базовим стане Оболон-
ське РУ, де відітрацьовувдтимуться моделі подальшого 
реформування ОВС [22, с.6]. 

"У системі МВС має бути один базовий вищий навча
льний заклад, і зовсім не обов'язково, на [міністра] думку, 
надавати виключно вищу освіту значній кількості практи
чних працівників8. Хто хоче, здатен - здобуде її і доросте 
до рівня керівника" [22, с.6]. Вважалось, що системі МВС 
"повернуто право розслідувати злочини у сфері економі
ки"; набув диференційований погляд на корупцію та ха
барництво; будуть вживатись усі можливі заходи "для 
боротьби з тими працівниками, які фактично зрадили 
Присязі й опинилися по інший бік барикад, на боці злочи
нців" [22, с.7]. 

"Причина [незадовільного стану дорожньої безпеки]... 
полягає в недосконалому законодавчому забезпеченні". 
"Безпека дорожнього руху - складова національної безпе
ки в цілому". Було надане у місячний термін "розпоря
дження Департаменту ДАІ МВС найближчим часом 
принципово перевірити знання ПДР й навички керування 
автомобілем працівників усіх... правоохоронних органів" 4. 

Було запропоновано "розв'язання проблеми дефіциту 
коштів" в системі МВС України за рахунок аворення 
"клубів підприємців, фінансистів..., які швестуватичуть 
кошти у власну безпеку, захист сімей, родичів, підлег
лих" 1 0 . Вирішення проблем фінансування з місцевих бю
джетів рекомендувалося через "розробку відповідних 
документів [програм] щодо профілактики злочинності, які 
б враховували потреби ОВС". Головним було оголошено 
"створення належних умов роботи для працівників мі-
ліці'Г, продовження наробітків стратегічних напрямків 
реформування системи МВС як реальної програми [22, 
с.7]. 

Було поставлене завдання "пошуку нових форм і ме
тодів роботи, побудови організаційної структури систе-

4-5 років керівнику підрозділу ОВС доведеться залишитись тіль
ки єдиним із "старожилів" - а звідкіля візьметься тоді у решти 
працівників досвід, професіоналізм, нарешті насгупність - із ким 
же він буде працювати? 

8 Повернення до загальної середньої освіти в системі МВС? 
9 За нашими даними, така робота ДАІ МВС України не про

водилась. 
1 0 І далі зазначається, що методами переконання їх щодо фі

нансової підтримки системи МВС України, є спілкування з ними 
як "партнерами й однодумцями: розповідати, доводити, переко
нувати, а не тиснути, лякати й викручувати руки" [22, с.7]. По-
перше, якщо останнє не поетична метафора, то дивно її чути, бо 
мимоволі тут визнається існування інших методів забезпечення 
потреб у фінансуванні. По-друге, уряд знову уходить від належ
ного фінансування системи МВС України. По-третє, навряд мо
жливі "партнери й однодумці" будуть щиро піклуватись про чужі 
потреби. 

ми управління,... налагодження партнерських стосунків з 
населенням,... сформувати якісно нове ядро правоохорон
ців,... законність дій працівника міліції, особиста дисцип
лінованість, професіоналізм, культура спілкування та чуй
не ставлення до людини" [24]. Передбачалося "за рахунок 
перерозподілу штатів інших служб збільшити чисельність 
підрозділів дільничних інспекторів міліції"; один із пер
ших кроків - це "вдосконалення системи навчання діль
ничних" [25]. 

Декларувалося, що "центральний апарат міністерст
ва. .. буде суттєво скорочений і зміцнено професійно. Вже 
замінено 269 керівників номенклатури МВС, з яких 19 у 
центральному апараті, 21 начальник регіональних підроз
ділів, 136 перших керівників міськрайорганів". "Скороти
лась на третину кількість статистичних звітів. На облас
ному рівні відмінено майже 300 документів, що передба
чати надання тієї чи іншої інформації до МВС України. 
Оновлена та уніфікована відомча нормативна база На
приклад, якщо раніше оперативно-службову діяльність 
регламентували понад 2 тисячі відомчих наказів, то після 
перегляду їх залишилося 90" [26, с.З]. 

Вважалося, що "оцінка роботи підрозділів блоку кри
мінальної міліції буде визначатись перш за все за резуль
татами роботи з розкриття та розслідування злочинів, ско
єних в умовах неочевидності. Головним же показником 
якості міліцейської роботи повинна стати думка населен
ня про систему МВС і про кожний конкретний підроз
діл. ..", 'Запрацьовуються нові критерії оцінки діяльності 
міліції... в основі їх не відсоток розкриття злочинів, а від
новлені права та інтереси людини, конкретна допомога 
громадянам, їхня безпека" [26, с.З]. 

Зазначалося, що готується нова концегщія реформи 
системи МВС на перспективу; запроваджений "щомісяч
ний ггрийом громадян керівництвом МВС та структурних 
підрозділів його апарату на місцях. Відроджується прак
тика проведення щомісячних зустрічей та виступів керів-
ігиків усіх рівнів перед населенням" [27, с.Ю]. 

Налотошувалося, що проводиться "однорівнева рота
ція керівників відіїовідних обласних, міських, міжрайон
них та районних органів внутрішніх справ, які обіймали їді 
посади протягом 5 і більше років. Уже замінено 23 нача
льники територіальних та транспортних управлінь, 36 
їхніх перших заступників та 45 заступників, 7 начальників 
міських управлінь та 182 - міськрайлінорганів". "Перед 
призначенням для всіх претендентів запроваджено прове
дення тижневих зборів на базі НАВСУ" [27, с. 11 ] . 

Було поновлено роботу шкіл професійної майстерно
сті управлінського апарату структурних підрозділів 
МВС, регіональних управлінь, ректорів вищих навчаль
них закладів системи МВС, їхніх заступників та зарахова
них у резерв на висунення на ці посади". Також була за
тверджена Програма реформування освітянської діяльно
сті МВС, якою з 2004-2005 навчального року запроваджу
ється "у вищих навчальних закладах МВС рівнева, ступе-
нева, модульна підготовка фахівців освітньо-
кваліфікаційних рівнів: 'Чішодший спеціаліст", "бака
лавр", "спеціаліст", "магістр",... планується залишити з 
трьох тільки одну академію,... один університет". В НА
ВСУ відкрито семимісячні Вищі академічні курси; зазна
чалося, шо була "збільшена штатна чисельність служби 
ДІМ. Додатково виділено 2000 посад помічників дільнич-
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них.. . , у відповідних училищах професійної підготовки 
додатково створено 580 місць" [27, с.11]. 

Як недолік вважалося, що "більш ніж 70 % злочинів, 
які розкрито Ю З , є очевидними"; явно заниженими є об
лікові дані про кількість споживачів наркотиків; "торік 
виявили в регіонах 500 порушень сбліково-реєстращйної 
дисципліни і 200 фактів прямого укриття злочинів" [28, 
с.3-4]. "Штатну чисельність дільничних інспекторів мі
ліції в державі складають 12 тисяч працівників, із них 
5020 несуть службу у сільській місцевості", "затверджено 
Положення про службу дільничних інспекторів міліції та 
Програму вдосконалення організації' роботи дільничних 
інспекторів мшіції на 2003-2005 роки" [29]. 

Зазначалося, що "головними критеріями оцінки робо
ти міліціонерів вважатимуться показники розкриття не
очевидних тяжких та особливо тяжких злочинів, зокрема 
по гарячих слідах, та за направленими до суду справами" 
[30, с.З]. Мшіїця бере на контроль господарську діяль
ність: хабарництво, зловживання при продажу земельних 
ділянок, заборгованість із заробітної плати, фальсифікацію 
лікеро-горілчаної продукції, використання бюджетних 
коштів, фондовий ринок, піратська продукція, наркобіз-
нес, насильство над дітьми з боку батьків [30]. 

Було заплановано, що "кожен працівник раз на рік 
упродовж 7 днів проходитиме тренінги на базі навчальних 
закладів М В С " " [31, с.6]. В системі МВС України 14 ви
щих навчальних закладів; підготовка буде здійснюватись 
за формулою "3+2" - 3 роки готуватимуться молодші 
спеціалісти і бакалаври, 2 роки - спеціалісти і магістри. 
Вищі академічні курси для фахівців з "цивільною" вищою 
юридичною, гуманітарною або економічною освітою 
працюють у НАВСУ і Львівському шституті внутрішніх 
справ. Передбачена "реорганізація Київського, Донецько
го, Львівського шститутів внутрішніх справ та Прикар
патського юридичного шституту в самостійні навчальні 
заклади". Буде працювати Наукова рада МВС [32, с.7]. 

Крім того, у 2003 році відмовились йти на службу і 
звільнилися 437 випускників навчальних закладів МВС; "за 
власним бажанням з органів звільнилося понад 6 тисяч 
осіб, які не досягли "пенсійної'" вислуги років" [32, с.8]. 

Івано-Франківською облдфжадміністрацією та облас
ною радою була прийнята "комплексна програма профі
лактики злочинності, яка передбачає виділення на потреби 
ОВС 9,5 мільйона фивень" [33, с.4]; 08.04.2004 р. прийня
то Закон України "Про місцеву міліцію". 

Також були "створені за наказом міністра мобільні 
фупи для раптових перевірок оперативно-службової дія
льності міськрайлінорганів... виявили в низці регіонів 
значну кількість порушень сбліково-рсєсттшцйної дисци
пліни, в тому числі факти приховування злочинів від облі
ку". Очікується зростання навантаження на оперативний 
склад та слідчих на 40-50 % [34, с.6]. 

В структурі МВС України була введена посада спеціа
ліста із захисту прав людини 2; опрацьовується проект 
Державної програми захисту прав потерпілих від злочи-

Цікавою, загадковою та зовсім незрозумілою є назва жур
налістських матеріалів, які освітлюють роботу березневої 2004 
року Колегії МВС України - які "2 кроки" маються на увазі, які 
10 кроків ще залишилось зробити МВС України? А далі що бу
де? 

1 2 Від кого? 

нів; "видано наказ про вдосконалення реагування на по
відомлення про злочини..., розроблено типову заяву". 
Здійснюється розробка законів "Про органи внутрішніх 
справ Уіфаїни", "Про Дфжавні сили внуфішньої безпе
ки". Регіональним підрозділам надана можливість зміню
вати сфуктуру з урахуванням специфіки та складності 
оперативної обстановки; зазначалося підвищення статусу 
штабів [34, с.7-8]. 

"З початку року до органів внуфішніх справ надійшло 
510 тисяч звернень. А це на 8,5 відсотка більше, ніж то
рік". "Упродовж останніх чотирьох років до кримінальної 
відповідальності притягнуто 54 працівники ДАІ, 32 з яких 
засуджені". 

Було "розроблено нову навчальну програму початко
вої підготовки кандидатів на посади дільничних інспекто
рів міліції та зменшено тфміни навчання" [35, с.З]; "Міні
стерство внуфішніх справ України стало першим мініс
терством в Україні, у якому запроваджено посаду радника 
міністра з прав людини та гендфних питань" [35, с.4]. 

Ще 10.11.2003 року в МВС України було створено 
Управління взаємодії з Вфховною Радою, Кабінетом Мі
ністрів та іншими органами виконавчої влади і місцевого 
самоврядування. "При оновленні центрального апарату 
ліквідовано 9 самостійних управлінь", "створено Дфжав-
ний Департамент у справах громадянства, імміграції та 
реєстрації фізичних осіб та Департамент транспортної 
міліції". "Вдосконалюються такі міністерські сфуктури, 
як Головне управління по боротьбі з організованою зло
чинністю (тут створено підрозділи з протидії відмиванню 
коштів, організованим формам незаконної міграції та тор
гівлі людьми, міжнародному тероризму), Дфжавна служ
ба по боротьбі з економічною злочинністю (її переорієн
товано на викриття хабарництва, інших небезпечних зло
чинів, зокрема, в бюджетній сффі , сффі інтелектуальної 
власності та високих технологій), Департамент боротьби з 
незаконним обігом наркотиків" [36, с. 12-13]. 

Вирішення кадрових проблем на початку власної діяль
ності на посту міністра МВС України Ю.В. Луценко, осо
бисто не маючи, як зазначалося, належної уяви про діяль
ність системи МВС та будь-якого професійного міліцейсь
кого досвіду, починав шляхом порад щодо висунення кан
дидатур «и в аппарате министерства, и в аппарате С Н Ю , и 
в аппарате Гесударственного секретариата» [37]. 

Перший наказ міністра стосувався створення Депар
таменту внутрішньої безпеки на базі інспекції по особо
вому складу, колишнього відділу внуфішньої безпеки та 
антитерористичного спецпідрозділу «Сокіл» У Ю З , на 
останній з яких покладалася особлива, не характерна ра
ніше для нього «функция радикальной очистки милицей-
ских рядов от корруїтционеров». Така міра була вимуше
ною, бо зустрілась «с реальньїм физическим сопротивле-
нием подчиненньїх, отказьіваюишхея вьіполнять прика-
зьі» [37]. 

Призначення П. Коляди та Г. Москаля на посади... 
переслідувало мету «сохранить систему, профессиональ-
ное ядро» МВС України. При цьому громадську безпеку 
та тилову службу Ю.В. Луценко залишив за собою. Він 
визнавав, що зоною його підвищеної уваги на початку 
2005 року через переділ власності були Дніпропетровськ 
та Запоріжжя; вимагав відсторонення міліцейських чинів 
від бізнесу [37]. 
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Щодо 84-х показників міліцейської статистики мініст
ром було надане розпорядження їхнього скорочення до 
15-ти. Введено, як передбачалось, строком на півроку, 
інститут 27-х представників міністра при УВС областей, 
які повинні були взяти на себе попередню (протягом міся
ця) переатестацію особового складу стосовно його участі 
у фальсифікації минулих виборів та інших заборонених 
дій, а також проводити рейди з причин виявлення різних 
порушень. 

Непрямо міністр визнавав наявність застосування в 
роботі міліціїтортурі}.^, але закликав до покарання пра
цівників, що мають відношення до бандитизму(!!), тортур, 
корупції. 

Було передбачене розатестування тилової служби. За
гальна кількість працівників системи МВС України ста
ном на лютий 2005 року складала: міліції - більш 200 тис , 
патрульних на вулицях -15 тис. (разом із 3 тис. недостачі) 
ДАІ - 20 тис., ВВІР - 8 тис , ЗМОН - 4 тис , та У Б О З " 
[37], ВВ налічує до 40 тисяч військовослужбовців [39], 14 
тисяч дільничних 1 4. 

Ю. Луценко збирався з 1.03.2005 р. провести переатес
тацію усіх працівників ОВС, а також максимально розате-
стувати працівників паспортних столів, медичних закладів 
та прес-служб ОВС. Реформування ДАІ було передбачене 
до рівня спільної охорони правопорядку її працівниками з 
патрульно-постовою службою; також вважалося, що кері
вники регіональних управлінь ОВС повинні протягом 2-х 
місяців дати результати за фактами фальсифікації на ви
борах президента, хабарництвом та корупцією в ОВС [37]. 

Було також наголошено, що буде розформовано обла
сний Київський «спецпідрозділ мілііцї, який охороняв спо
кій високих політичних й інших діячів» 1 5. «Буде скороче
ний штат заступників керівника МВС, а структура Мініс
терства внутрішніх справ буде розділена на два блоки - так 
званий внутрішній: кадрів, господарський, зв'язку з ВР, 
Кабміном, президентським секретаріатом, регіональними 
адміністраціями, і інший блок, [міністр] б його охрестив 
польовим - займатиметься профілактикою та розкриттям 
злочинів. І саме в цьому блоці повинні працювати і керува
ти ним тільки професіонали... Вігутрішнім же блоком 
[міністр] займусь особисто». Міністр зазначив, що він 
«противник всіляких перейменувань, наприклад, «міліцію» 
в «поліцію» чи «управління» в «департамент» [40]. 

Радникам МВС - А. Василишину та В. Дурдинцю бу
ло запропоновано «очолити міжвідомчу групу, яка б роз
робила пропозиції щодо реформування системи освіти». 
«Міністр є прихильником того, щоб передати всі заклади 
освіти МВС до Міносвіти, залишивши тільки необхідні 
для перепідготовки вищого складу ОВС. У цих закладах 
освіти міліціонери мають навчатися тільки після отри
мання ступеня бакалавра» [41]. 

У лютому 2005 року Департамент ДАІ МВС заявив 
про грубе порушення чинного законодавства щодо пере
вірки перевищення норм шкідливих речовин у вихлопних 
газах автотранспорту працівниками київського комуналь
ного закладу «Екотранс» [42]. Невластиві Внутрішнім 

За даними В. Короля - до 5 тис. працівників [38]. 
1 4 Див. передрук роботи [37] у виданні: Іменем Закону. -

О4.03-1О.03.2СХ)5.-№9. 
1 5 Як за роботою: Карток Г. «Людей просто відфутболюва-

ли. Тепер так не буде» // Іменем Закону. -04.03-10.03.2005. -№ 9. 

військам «завдання - охорону громадського порядку у 
щоденному режимі - планувалося передати у міліцейські 
служби, куди буде переведено близько 6 тисяч атестова
них працівників»; із 4-х заступників по тилу у міністра 
буде тільки один [43]. 

Для МВС України пріоритетними були зазначені де
політизація органів внутрішніх справ, декриміналізація, 
кадрові зміни, боротьба з корупцією. Передбачалося 
«скорочення генеральських посад зі 150 до 75, розатеста-
ція працівників служб, які не виконують суто міліцейсь
ких функцій; переорієнтація одночасно зі скороченням 
штатної чисельності ДАІ» та Внутрішніх військ. Як недо
лік зазначалося, що «в Україні не існує єдиної оперативної 
мережі зв'язку між центром і регіонами» [39]. 

Передбачалося скорочення кількості «посад заступни
ків міністра - замість 13 тепер є 6». В області буде «лише 
один генерал», «генеральські погони доведеться заслужи
ти». Максимально буде розатестовано працівників тилу та 
інших «неміліцейських служб» - паспортних столів, ме
дичних закладів, управління зв'язку, центрів громадських 
зв'язків. Департамент ДАІ буде реформовано в Державну 
патрульну службу; «спільний патруль опікуватиметься 
безпекою руху... на проїжджій та пішохідній частинах 
вулиці»; «всі стаціонарні пункти ДАІ не лише будуть лік
відовані, а їх приміщення продані на аукціонах». ОВІР 
буде перейменовано в Державну міграційну службу; Вну
трішні війська - в Республіканську гвардію [44]. 

На початку 2005 року міністр внутрішніх справ нака
зом запровадив декларування доходів керівного складу 
ОВС - найвищих посадовців центрального апарату МВС, 
начальників і заступників начальників обласних та район
них управлінь» з метою «очищення лав правоохоронців від 
скомпрометованих незаконними діями працівників, уник
нення поєднання бізнесу і правоохоронної діяльності» [45]. 

Була також призначена в системі МВС України з 
1.03.2005 р. позачергова атестація є третьою (перша гру
день 2003 р. - червень 2004 р., друга - вересень-жовтень 
2004 р.) протягом за 2 роки при нормі 1 раз на 4 роки; її 
мета - кардинально змінити імідж міліції', й передбачено її 
проведення за участю громадськості та ЗМІ. Разом із тим, 
як зазначалося, надмірна завзятість у проведенні такої ате
стації не повинна зачіпати приватне житті правоохоронців 
[46]. Метою декларування доходів і витрат працівників 
міліції та членів їх сімей та проведення атестації, за слова
ми міністра, було «очищення міліції від бізнесу». Керівни
цтво міністерства тоді цікавило «моральне обличчя, про
фесіоналізм та чесність працівників ОВС», а не звичне усім 
«підтягування на турніку, віджимання та стрільба» [47]. 

Вважалося також, що буде покладено край практиці, 
«коли людина, йдучи на пенсію та отримуючи при цьому 
дуже солідні суми, залишалась працювати у цивільному 
статусі і мотивацією при цьому була «відсутність заміни» 
[47]. 

Разом із тим, щодо існуючих недоліків в системі МВС 
України були висунуті зауваження науковців: «при при
значенні керівників служб та підрозділів... критеріями 
оцінки повинні бути професійні та моральні якості, а не 
протекція, кумівство, чиношанування, особиста відда
ність»; «не допустити штучного створення культу особи 
керівника вищого рівня управління..., не допустити роз
мивання професійного ядра... найбільш досвідчених» у 
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віці 45-50 років. Не допускати «підгхвділів внутрішньої 
безпеки... для тиску на чесних і принципових працівни
ків; торгівлю посадами та відомчими нагородами; зрос
тання великої кількості новоявлених «науковців» серед 
керівного складу». Ліквідувати диспропорцію «у грошо
вому забезпеченні та привілеях працівників, що працю
ють на різних рівнях системи управління ОВС» та іншим 
особовим складом. «Не сприяє посиленню довіри грома
дян і наявність в системі ОВС структур, що мають право 
офіційно займатись комерційною діяльністю... - підрозді
ли ДСО, комерційні факультети», платне залучення коме
рційними структурами ОВС до охорони громадських 
заходів, створення фондів для відмивання грошей тощо. 

Зазначалося, що треба подолати саботаж старих пра
цівників через ротацію очистити кадрові апарати та під
розділи внутрішньої безпеки, забезпечити у відомчих ВНЗ 
«обрання перших керівників шляхом прямого таємного 
голосування»; зміцнити владну вертикаль, проводити 
анкетування персоналу [48]. 

28.03.2005 р. міністр МВС України повідомив, що 
збирається у першому півріччі подати до Верховної Ради 
законопроект про зміни Закону України «Про міліцію» -
за першим варіантом реформування «в МВД предлагается 
оставить исключительно милицейские функции, и пере
дать в Министерство транспорта и связи технический 
осмотр транспорта и его регистрацию, в Мишгстерство 
юстиции передать паспортную и миграционную службу». 
При такому розподілі «первьш заместитсль будет куриро-
вать только милицейские подразделения - следствие и 
общественную безопасность. Второй заместитель руково-
дил бьі внутренними войсками, переименованньїми в 
Гвардию М В Д которьіе вьіполняли бьі функции, в других 
странах осуществляемьіе жандармерией. Еще один замес
титсль должен курировать паспортную службу, образова-
ние, охрану здоровья и материальньїе ресурси». Остання 
група служб має бути розатестована. Були також пропо
зиції щодо створення Національного бюро розслідувань, 
куди треба «передать от прокуратури расследование серь-
езньїх преступлений, совершенньгх должз іостньїми лица-
ми 1-3 категорий» [49]. 

Разом із тим, викликали нерозуміння певні дії Управ
ління вітутрішньої безпеки щодо ліквідації 7-го відділу 
УБОЗ у справі міліцейських перевертнів, а також грубі 
службові недоробки, що «подпадаюі под статью УК, пре-
дусматриваюшую ответственность за служебную халат-
ность...» [50]. 

В. Король вважав, що «формально существующие 
гтравоохршптгельньїе структурьі фактически не работают» 
[38]. За свідченням першого заступника міністра О. Бон
даренка, «за три місяці з початку року звільнилося майже 
втричі більше працівників, ніж прийшло на гххЗоту», що 
«спричинило певне напруження в роботі, збільшилося 
навантаження на тих, хто залишився». Однак передбача
лось, що незабаром у регіони ітрийдуть майже 4 тисячі 
випускників відомчих ВНЗ, при цьому створено резерв 
нового прийому в ОВС у 6 тисяч осіб [51]. 

Щодо подальшої долі МВС, то, як вважав міністр, 
один шлях - це створення з нього «заповідника» поліцей
ських або міліцейських сил з демократичним сторожем 
демократи' та наданням цивільних та полу цивільних фун
кцій відповідним відомствам, другий - це побудова євро

пейського Мінісгерства внутрішніх справ із підрозділами 
з міліцейськими функціями: слідством, оперативною ро
ботою, громадською безпекою (перший заступник); внут-
рішніми військами, перейменованими на гвардію МВС 
(другий заступник); Прикордонні війська (третій заступ
ник) та паспортно-міфаційна робота, відомча освіта, охо
рона здоров'я і фінансово-матеріальні ресурси (заступник 
міністра з логістики) [2]. 

02.04.2005 р. колишній секретар РНБОУ повідомив, 
що реформа силових структур виведена за рамки адмініс
тративних перетворень, що буде створена спеціальна між
відомча комісія [52]. Була внесена пропозиція ліквідації 
інституту статистики олфативно-розшукової діяльності, 
що дозволить ще на 3 одиниці знизити звітні форми [53]. 
Як недолік існуючої форми хазяйнування в системі МВС 
України, у квітні 2005 року зазначалась «ошеломляющая 
незффективность использования бюджстньїх ередств, в 
результате которой квартирная очередь в МВД.. . сокра-
щаетея на 1 % в год..., превращает решение жилищной 
проблеми... бесквартирньгх служащих в безнадежное 
дело». А існуюча раніше протягом 5-ти років система 
прибуткових пільг привела до збагачення окремих поса
довців [54]. 

За 4 місяці 2005 року «ДВБ МВС, органами прокура
тури та СБУ порушено 262 кримінальні справи (минулого 
року 117) стосовно 195 (104) працівників міліції. Засудже
но за цей пфіод 40 правоохоронців». «Серед тих, хто при
тягається до кримінальної відповідальності, - 4 полковни
ка та 15 підполковників міліції» [55]. Робота МВС Украї
ни на початку травня 2005 року також спримала більш 
пильну увагу з боку Президента щодо недоліків у роботі 
силових відомств [56]. 

У фавні 2005 року МВС України взяло «активну 
участь у створенні міжвідомчого координаційного ценфу 
з питань боротьби з контрабандою» - з проведенням «ор
ганізаційних і практичних заходів, спрямованих на уне
можливлювання конфабандного переміщення товарів та 
їх подальшої реалізації на внуфішньому ринку України» 
[57]. В системі МВС України запроваджені представники 
міністра внутрішніх справ у регіонах, завдання яких -
«нагляд за дотриманням законності правоохоронцями в 
регіонах, розв'язання проблем населення, які потребують 
вфучання органів внуфішніх справ, оцінювання роботи 
міліції з точки зору пересічних громадян: безпосередньо 
«на вулиці», в чфгових частинах, різних службах ОВС 
тощо» [58]. 

Були відмінені 300 незаконно присвоєних звань стар
ших офіцфів, 11 начальників УВС стримали догани. При 
цьому «за четьіре месяца только в центральний аппарат 
МВД поступило около 20 тисяч заявлений... В два раза 
увеличилось количество фаждан, обращающихся к руко-
водству МВД на личном приеме... Оживилась переписка 
с гражданами поередством СМИ и интфнет-сайтов... 
Осуществлена полная замена руководства МВД цен
трального и регионального уровня..., по фактам корруп-
ции в органах внутренних дел составлен 161 протокол, 83 
лица осужденьї, материальї в отношении 61 софудника 
находятея в проюводстве» [59]. 

«На зтот год МВД ставит перед собои пять страте-
гтеских заданий: реформирование милиции обществен-
ного порядка; обеспечение полного контроля за оборотом 
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спирта; преодоление незаконного использования недр; 
наведение порядка с регастрацией автотранспорта; при-
влечение к ответственности за совершение преступлений, 
связанньгх с фальсификацией вьіборов». 

Разом із тим, «по мнению Ю. Луценко, одна из глав-
нейших задач - деполитизация милиции - вьшолнена» 
Перед МВС поставлена першочергове завдання - повер
нення довіри народу та декриміналізація міліції [59]. 

Указом Президента секретар РНБО був призначений 
головою консультативно-нарадчої Міжвідомчої комісії по 
питанням реформування правоохоронних органів при 
РНБО. її завдання - «анатиз организации и деятельности 
гфавоохранительньгх органов, подготовка предложений 
по усовєршенствованию их рабогьі, организация подго-
товки и рассмотрение законопроектов по реформе право-
охранительной структурьі... Комиссия должна проводить 
свои заседания не реже раза в две недели». Раніше у квітні 
2005 р. Президентом вже були створені «комиссии по 
реформированито Вооруженньгх сил, других военньгх 
формирований и оборонно-промьпцленного комплекса. а 
также комиссию по реформированию правоохраїгитель-
ньіх органов» [60]. 

Зокрема, пропонувалося надати громадянам можли
вість самий обирати сільських дільничних та ввести, що 
на наигу думку є сумнівним, додаткові податки з населен
ня на їх утримання 1 6 . При цьому передбачалося, що такий 
захід дозволить істотно підвицщти ефективність та забез
печить зустрічний «тотальний контроль» діяльності озна
чених дільничних [61 ]. 

У червні 2005 р. була створена пересувна приймальна 
МВС біля Секретаріату Президента України, проводилася 
реконструкція приміщення існуючої приймальні МВС, 
було наголошено на зобов'язанні начальників управлінь 
та структурних підрозділів приймати громадян не менш 
разу на тиждень протягом п'яти годин. На погодження 
Президенту України було подано проект нової структури 
центрального апарату МВС з поділом усіх структурних 
підрозділів ОВС на блоки оперативно-профілактичної 
роботи і досудового слідства; організації управління та 
моніторшпу; адміністративно-фінансовий. В системі 
МВС України було передбачено замість Державного де
партаменту у справах громадянства, імміграції та реєстра
ції фізичних осіб створення Державної міграційної служ
би України [62], внутрішні війська реорганізуються у Рес
публіканську гвардію МВС; «переглядатимуться також 
структура і штати регіональних управлінь та міськрайлі-
норганів. Поменшає керівного складу: замість 13 заступ
ників міністра залишилось 6, з них один - пфший заступ
ник; поменшає кфівників і на місцях» [51]. 

Створювалися міжрайонні підрозділи ДАІ із залишен
ням у міськрайорганах функцій дорожньо-пафульної 
служби (ДПС): кількість працівників ДПС перерозподіля
ється на користь місцевої автопафульної служби; співвід
ношення командного та інспекторського складу зменшу
ється з 1:6 до 1:14. [62]. 

Вдвічі поменшало генеральських посад; необхідне за-

1 6 Які, до речі, передбачається доручити збирати самим діль
ничним, що є, як зазначають автори пропозиції, «человеком с 
ружьем»! Та й сума такого податку у 10-20 грн. з однієї людини 
не є такою вже маленькою. 

провадження конкурсу щодо призначення кандидатів на 
вакантні посади. Передбачалося створення чотирьох уні
верситетів, Академії управління, Дфжавного науково-
дослідного та дослідно-консфукторського шституту. 
Скорочується кількість відомчих науково-дослідних уста
нов з 25 до 16; видано наказ про заміщення посад ректорів 
і проректорів навчальних закладів лише на конкурсних 
засадах [62]. Зазначалося, що «практично припинили іс
нування системи ступеневої освіти та підготовки молод
ших спеціалістів - головної кадрової ланки провідних 
служб - і районного, і вищих рівнів», є певна кількість 
посад, які не потребують «опанування вищої, а тим паче 
юридичної освіти» [51]. 

Був також підготований проект наказу про ліквідацію 
32-х форм звітності [62]. 

Зазначалося, що у «черзі на стримання службового 
житла перебувають 18 тисяч сімей працівників ОВС, з 
яких 5 тисяч очікують на нього понад 10 років», при цьо
му «в системі МВС налічується приблизно 75 «довгобу
дів» - нсдоспоруджених житлових будинків». 

МВС України також розробило проект «Соціально-
професійний контракт працівника органів внутрішніх 
справ», яким передбачалося знайти «якісно нові, більш 
ефективні механізми розв'язання соціальних проблем 
правоохоронців», за яким протягом 20 років служби пра
цівник міліції зможе стримати службове житло, що після 
закінчення служби перейде у його власність; будуть вирі
шені гопання «гарантування їхнім дітям місць на дфжав-
ній формі навчання в системі освіти МВС; а також мож
ливість офимання працівниками міліції накопичувально
го страхування при виході на пенсію «від 18 до 120 тисяч 
євро залежно від ступеня ризику в роботі і просування по 
службі» [63]. З цією метою буде створено банк службово
го житла, розробляється профама випуску цінних паперів 
- дфжоблігацій М В С 1 7 [64]. 

За наказом МВС України № 133 «Про запровадження 
експфименту щодо спільного несення служби з охорони 
громадського порядку працівниками ППСМ та ДАІ» була 
у березні-чфвні 2005 року проведена експфиментальна 
апробація «пафулювання по-новому» у Києві, Дніпропе
тровську, Донецьку, Львові, Одесі та Харкові 79-ти наря
дів пафулів міліції фомадської безпеки [65]. 

08.07.2005 р. був виданий «наказ МВС, який затвфдив 
положення про створення мобільних ф у п з моніторингу 
дофимання в органах внуфішніх справ конституційних 
прав і свобод громадян», організацію яких буде покладено 
на представників мінісфа у регіонах [66]. 

«Було замінено 672 особи кфівного складу ОВС, у 
тому числі кожен другий начальник міськрайліноргану. 
На 90 % оновлено кфівництво центрального апарату 
М В С 1 8 , наполовину скорочено кількість генеральських 
посад 1 9 . За результатами позачфгового атестування зві-

1 7 Разом із тим, О. Фокін вважає, що «ідея соціально-
професійного контракту поки ще є ідеєю у чистому вигляді - аби 
її представити у реальних цифрах, треба чітко визначити усі дже
рела її фінансового наповнення». 

1 8 Цікаво, але ті ж самі дані щодо персоналі й подаються й на
прикінці 2005 року - тобто, ротація кадрів призупинена [67]. 

1 9 І при цьому, Указами Президента України 23.08.2005 р. за 
№ 1201/2005 р. і 19.12.2005 р. за № 1779/2005 чфговим 9-ти та, 
відповідно 11-ти високопосадовцям МВС, були присвоєні спеці-
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льнено 2 тис. праідвгатків. А матеріали Департаменту вну
трішньої безпеки дали підстави порушити 368 криміналь
них справ і виявити 160 фактів корупції, вчинених право
охоронцями». «МВС має зробити найголовнішим крите
рієм оцінки роботи міліції саме ставлення населення до 
правоохоронців» [68, с.2; 69]. 

Разом із тим, на розширеній нараді за участі керівниц
тва держави і МВС у середині 2005 року Президент Укра
їни визнав роботу МВС не задовільною. «В ході колегії 
було надано негативну оцінку роботі керівників Волинсь
кого, Івано-Фрш іківського управлінь МВС, а також 
УМВС на Одеській залізниці та Департаменту БНОН». 
«Ми стоїмо на порозі чергової хвилі реформування мі
ліції», - гйдкреслив Юрій Луценко» [68, с.З]. 

Задля об'єднання зусиль у забезпеченні житлом своїх 
працівників було «створено Координаційну раду, до скла
ду якої увійшли заступники керівників усіх силових ві
домств» країни, а також робочу групу, що буде збиратись 
щомісячно і «має відпрацювати конкретні пропозиції ко
жного відомства» [70] . 

19.07.2005 р. Указом Президента України № 
1119/2005 була запроваджена реорганізація департаменту 
Державної автомобільної інспекції у Державну службу 
безпеки дорожнього руху МВС України (дорожню мі
ліцію) та патрульну службу МВС України. Передбачало
ся, що буде проведено переатестацію особового складу 
ДДАІ 2 1 , працівники ДСБДР проводитимуть регулятивну 
діяльність [71]. На основі цього ж Указу міністерством 
внутрішніх справ було розроблене і затвердження поло
ження про громадського помічника дільничного інспек
тора в сільській місцевості [72]. 

Як повідомляв заступник міністра В. Рудік, «на рефо
рмування Державтоінспекпії Президентом України мініс
терству відведено три місяці», «скорочено дорожньо-
патрульну службу, чисельність якої за рахунок передачі 
частини штату до ППСМ, а частини - до дільничних ін
спекторів міліції зменшилась до трьох тисяч» [73]. 

На семінарі-нараді з керівниками підрозділів ДРП 
МВС зазначалось, що «висунення на вакантні посади но
менклатури МВС тепер відбуватиметься на конкурсній 
основі». Разом із тим, «у поточному році замінено лише 
538 керівників номенклатури МВС, що становить всього 
58 % від їх загальної кількості» 2 2. «В системі МВС розши
рено перелік посад начальницького складу і військовос-

альні та військові генеральські звання (цю інформацію ми подає
мо тільки у якості сухої статистичної довідки, безвідносно до 
конкретних осіб та їхніх заслуг перед державою) - див. роботи: 
Указ Президента України «Про присвоєння військових і спеціа
льних звань» // Іменем Закону. -02.09-08.09.2005. -№ 35; Указ 
Президента України «Про присвоєння військових і спеціальних 
звань» // Іменем Закону. -23.12.2005-05.01.2006. -№ 51 -52. 

2 0 Можна зауважити, що з іншим найважливішим завданням 
- «наданням пропазиції уряду стосовно збереження соціальних 
гарантій правоохоронцям під час розгляду проекту Держбюдже-
ту-2006» означена Координаційна рада не справилась, як за 
стор.5 роботи: Сторожук Г. Спецмеморандум - шлях до 
розв'язання житлових проблем правоохоронців // Міліція Украї
ни. -2005. -№ 8. -С.4-5, про що ми можемо судити за результата
ми обговорення бюджету. 

2 1 Це вже четверта атестація (див. попередні нотатки). 
2 2 Але чому - «лише»? Невже заміна усього складу «керівни

ків номенклатури МВС» кардинально поліпшить ситуацію? 

лужбовців, які підлягають поступовій заміні цивільними 
посадами». Передбачається впровадження вітчизняного 
інтегрального автоматизованого психодіагностичного 
комплексу з психологічного тестування і відбору канди
датів на службу в ОВС [74]. 

На початку осені 2005 р. на розширеній робочій нараді 
в МВС України за участю керівництва РНБО, МВС та 
його структурних підрозділів відмічалося, що за 8 місяців 
поточного року «стосовно 440 працівників ОВС різних 
посадових рівнів порушено кримінальні справи», «під час 
позачергової атестації' понад 2 тисячі правоохоронців ви
знано професійно непридатними» [75, с.2], «а також декі
лька тисяч тих, хто пішов самостійно» 3 [76]. 

Був з 1 вересня по 1 листопада під безпосереднім опе
ративним керівництвом міністра проголошений двоміся
чник боротьби з хабарництвом - один «з 6 пріоритетних 
напрямків, визначених Президентом України (контроль за 
спиртовою галуззю, доведенням до суду злочинів, 
пов'язаних з минулорічними президентськими виборами, 
реформа міліції' громадської безпеки)», за яким буде ви
значена доля УБОЗу. Усюди буде розповсюджена інфор
мація про поточні результати наступу на хабарництво [75, 
с.З; 76]. 

На семінарі-нараді в МВС України було зазначено, що 
представники міністра у регіонах вивчили діяльність 651 
органу внутрішніх справ та проаналізували роботу 257 
галузевих служб ГУМВС-УМВС, за результатом чого 
складено 254 документи [66]. Згідно з Постановою Кабі
нету Міністрів України реорганізовано 5 вищих навчаль
них закладів Міністерства внутрішніх справ і передано у 
їх склад відомчі інститути, а також створено Державний 
науково-дослідний інститут МВС [77]. 

На зустрічі з представниками міжнародної правозахи-
сної організації «міжнародна амністія» Ю. Луценко «за
значив, що. . . порушення законності в міліцейських лавах 
усе ще мають місце», причини чого - «гірка спадщина 
минулого, невисокий професіональний рівень деяких 
працівників міліції, які готові застосовувати будь-які ме
тоди для розкриття справи, неповага правоохоронців до 
прав і свобод людини» 2 4 . Було запропоновано «запрова
дити нову статистичну звітність і порядок обліку скарг 
населення на катування та жорстоке ставлення до грома
дян з боку міліції» [78]. 

За результатами службового розслідування в системі 
МВС України контрольно-ревізійною службою МВС 
України були підтверджені факти нецільового викорис
тання коштів та інші порушення у ХНУВС, за що на чо
тирьох керівників ВНЗ були накладені стягнення [79]. 

14.10.2005 р. на розширеній нараді МВС України була 
визнана незадовільною робота Департаменту БНОН, є 
претензії до роботи кількох УМВС в областях, до регіона
льних БЕЗів, які через свою між регіональність залишила
ся без належного контролю. За 9 місяців поточного року 
з'ясувалось, що «5 тисяч працівників не можуть працюва
ти в цій системі координат, і вони пішли з ОВС, 2 тисячі 
не пройшли переатестації, ще півтисячі за порушення 

Але саме останнє не свідчить, що саме останні «були ви
знані такими, що професійно не відповідаю гь новим завданням». 

2 4 Достатньо дивним є констатація міністром того, «що нині 
суспільство не протидіє насильству, а, навпаки, часом навіть 
створює сприятливий фунт для його розвитку». 
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закону будуть притягауті до кримінальної відповідально
сті Департаментом внутрішньої безпеки» 2 5 [80]. 

На зустрічі з пенсіонерами-ветеранами МВС міністр 
запропонував їм «продовжувати працювати за трудовою 
угодою» у зв'язку з тим, що «досвідчені працівники (вік 
яких у середньому 40 років) залишають службу, а на під
готовку нових фахівців будуть витрачені роки» [81]. 

Татш чином, за роки другого етапу реформування си
стеми МВС України структура його центрального апара
ту змінювалась (принаймні декларувалась) наприкінці 
2002 р., у вересні та грудні 2003 р., лютому та червні 2005 
р. Із тих чи інших причин звільнено працівників ОВС: 
2002 р. - 880; січень 2003 р. - 2000 та понад 4000 (за рапо
ртами через позбавлення пільг та невідповідність поса
дам); липень 2005 р. - 2000, замінено 672 керівника 
О В С 2 6 ; вересень 2005 р. - 5000 пішли самостійно. 

Невідкладними проблемами МВС України були: на по
чатку 2002 р. - порушення службової дисципліни, непро
фесійне розслідування злочинів, недосконала система 
охорони громадського порядку, технічна незабезпеченість 
службової діяльності; вересень 2002 р. - гонитва за показ
никами, фальсифікація статистичних даних; кінець 2002 
року - низький рівень технічного забезпечення, некомп
лект особового складу, нестача житла, нестача зброї; сі
чень 2003 р. - порушення службової дисципліни та закон
ності працівниками ОВС, низька кваліфікація керівників; 
березень 2003 р. - нарощування результатів роботи ви
криттям дріб'язкових правопорушень, приховування тяж
ких злочинів від обліку; червень 2003 р. - низька технічна 
забезпеченість; вересень 2003 р. - плинність кадрів та не
комплект штатів у 15-25 %, недостатнє фінансування, 
недотримання законності та корупційність; січень 2004р. -
порушення обліково-реєстраційної дисципліни, пряме 
укриття злочинів; грудень 2004 р. - корупщйність; лютий 
2005р. - застосування тортур, зв'язки працівників з банди
тизмом, корупційність, політизація; квітень 2005 р. - не
ефективне використання бюджетних коштів, нестача жи
тла; липень 2005 р. - корупційність; жовтень 2005 р. -
порушення законності працівниками, їх низький професі
ональний рівень, катування і жорстке ставлення до людей. 

Висновки. 
1. За 4 роки систему МВС України з тих чи інших (у 

тому числі негативних) причин покинули понад 16 тисяч 
досвідчених працівників. Служба в ОВС не була і не стала 
престижною: вона не приваблює своєю ненормованістю, 
важкістю, брудом - у тому числі й моральним; працівники 
не забезпечені соціальними пільгами та житлом. Поруше
не просте природне відтворення працівників через відом
чу систему освіти та підготовки. 

2. Жодна з істотних проблем системи ОВС, що мала 
місце на початку 2002 року, досі остаточно не вирішена. 
Здебільшого, держава ігнорує потреби МВС. 

3. Реформування системи МВС України (у класично
му понятті цього слова) не відбувається - маємо імпуль
сивні, стихійні, волюнтаристські, нічим не підкріплені 
заходи, що нівелюють її імідж в очах населення. Відсутня 

Подібно виносці 18 ми можемо зауважити про призупинен
ня протягом останніх 3-х місяців до кінця 2005 року темпів очи
щення лав ОВС від працівників, що не пройшли випробування 
часом. 

2 6 За іншими даними - 538 керівників номенклатури МВС. 

науково обфунтована концепція реформування 2 7. Не ви
конується основне призначення другого етапу реформу
вання системи МВС України - докорінна реорганізація її 
пфиферійної ланки - міськрайлінорганів. 

4. Не вирішена проблема деполітизації ОВС. 
5. Населення у повній мірі не довіряє працівникам си

стеми, яка не здатна вирішити їхніх проблем. 
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ПРО ТАКТИЧНІ ОПЕРАЦІЇ У СТРУКТУРІ РОЗСЛІДУВАННЯ 
ЕКОНОМІЧНИХ ЗЛОЧИНІВ 

Розглянуті актуальні питання структурування методик розслідування економічних злочинів з виділен
ням окремих тактичних завдань розслідування і тактичних операцій як засобів їх вирішення. 

Аналіз викладання методик розслідування злочинів 
окремих видів у сучасних підручниках і посібниках з кри
міналістики показує, що автори по різному підходять до 
визначення їх структури. Перший підхід має таку досить 
спрощену схему викладення матеріалу: "криміналістична 
характеристика злочинів певного виду" - "планування 
розслідування" - "початкові слідчі ді ї ' - "наступні слідчі 
ді ї ' [ 1 , с. 705-710; 2, с. 267-276]. Другий підхід у викла
денні окремих методик розслідування включає у себе бі
льше елементів і може мати, наприклад, такий вигляд: 
'"криміналістична характеристика злочинів певного виду" 
- "типові слідчі ситуації і версії'" - 'тактичні завдання роз
слідування початкового етапу розслідування і відповідні 
слідчі д і ї ' - "тактичні завдання розслідування наступного 
етапу розслідування і відповідні слідчі ді ї ' [3, с. 527-545]. 
Але буває й так, що в одному підручнику можуть викори
стовуватися як перший, так і другий підходи при викла
денні різних методик розслідування [3, с. 563-585]. 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Волобуєв А.Ф. (ХНУВС). 

Більш наближеним до потреб слідчої практики вигля
дає другий варіант викладення матеріалу у цій частині 
криміналістики. Уявляється, що напрямком удосконален
ня методик розслідування злочинів є використання ситуа
ційного підходу з визначенням типових завдань і засобів 
їх вирішення (слідчих дій та оперативно-розшукових за
ходів). Особливо це актуально щодо розробки методик 
розслідування економічних злочинів, до яких належать, 
перш за все, різноманітні корисливі злочини, які вчиня
ються з використанням інструментів господарської діяль
ності й повноважень по контролю за цією діяльністю [4]. 

Враховуючи те, що економічні злочини мають неоче
видний характер, маскуються легальною господарською 
діяльністю, їх ефективне розкриття і розслідування немо
жливе без поєднання слідчих дій і спеціальних оператив
но-розшукових заходів. Питання розробки комплексів 
слідчих дій і оперативно-розшукових заходів при розслі
дуванні злочинів є в дійсний час актуальною проблемою 
як з практичної, так і з теоретичної точок зору. В криміна
лістиці це знайшло відбиття в теорії тактичних операцій 
(В.І. Шиканов, Р.С. Бєлкін, А.В. Дулов, Г.А. Матусовсь-
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